Scenariusz lekcji techniki w klasie V 
Temat: Podstawy rysunku technicznego.
Cel ogólny lekcji: Zapoznanie uczniów z podstawami wykonywania rysunku technicznego.
Cele operacyjne:
Uczeń zna:
- formaty arkuszy rysunkowych,

- przeznaczenie podstawowych linii rysunkowych,

- podstawowe zasady wykonywania rysunków technicznych.
Uczeń umie:
- uzasadnić celowość sporządzania rysunków technicznych,

- rozróżnia formaty arkuszy rysunkowych,        

- potrafi nanieść na arkusz obramowanie, tabelkę rysunkową,

- wykonuje prosty rysunek techniczny.       
 Uczeń rozumie:
- potrzebę rysowania zgodnie z międzynarodową normą i celowość sporządzania rysunków estetycznych, a przez to czytelnych.                                                                  

Metody pracy:
· gra dydaktyczna,

· pokaz z objaśnieniem,

· „burza mózgów”,

· zajęcia praktyczne.

· Formy pracy:
· praca zbiorowa,

· praca w grupach,

· praca indywidualna.

·  Środki dydaktyczne:
· zestaw: tablica multimedialna, komputer, rzutnik,

· arkusze A4 dla uczniów.

Przebieg lekcji ilustruje poniższa tabela:
	Ogniwa lekcji
	Czynności nauczyciela
	Czynności ucznia
	Uwagi

	Część wstępna
	1. Powitanie.

2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Podanie tematu lekcji.

4. Zapisanie tematu lekcji na tablicy multimedialnej:
 Podstawy rysunku technicznego.

                                          
	Uczniowie przepisują temat lekcji
do zeszytów.


	

	Część główna
	1. Nauczyciel informuje uczniów, że na dzisiejszej lekcji dowiedzą się w jaki sposób powstają projekty różnych urządzeń, mebli, budynków, itp.
	
	Burza mózgów



	
	2. Nauczyciel kieruje pytanie wstępne 
do uczniów: Wyobraźcie sobie sytuację, 
że przychodzi wam do głowy świetny pomysł, np. umeblowania pokoju, skonstruowania jakiegoś urządzenia, zaprojektowania budynku/ Jak utrwalić, przekazać innym 
tę ulotną myśl, wizję? 
Nauczyciel i uczniowie wspólnie dochodzą do wniosku, że najbardziej popularna forma utrwalania pomysłów to rysunek, ponieważ jest prosty, zrozumiały dla wszystkich. 


	Uczniowie podają różne odpowiedzi, uzasadniając swoje zdanie. Pojawiają się przykładowe propozycje: odręczny szkic, opis, makieta, rysunek w programie Paint.
	

	
	3. Nauczyciel informuje, że istnieje forma schematycznego rysunku technicznego, który jest międzynarodowym językiem inżynierów i techników, projektantów, konstruktorów       i wykonawców.

       Rysunek techniczny przedstawia informacje o kształcie, wymiarach i sposobie skonstruowania danego przedmiotu. Musi być sporządzony zgodnie z ustalonymi zasadami, które nazywamy normą. Normy 
są opracowywane przez specjalne instytucje. Jeśli rysunek jest zgodny z normą, nazywa się go znormalizowanym.   

       Prowadzący podaje przykład:  pomysł urządzenia zrodził się w umyśle Węgra, który narysował go zgodnie 

z międzynarodowymi zasadami. Dzięki temu rysunek  był zrozumiały dla Polaka, który nie znał języka węgierskiego, ale znał znormalizowane (zgodne z normą) zasady rysunku technicznego.

      Rysunek techniczny może być odręczny, ale sporządza się go też za pomocą programów komputerowych. 
	Uczniowie z uwagą słuchają nauczyciela     
i odpowiadają 
na pytania kontrolne.
	

	
	4. Nauczyciel pokazuje uczniom przykładowe rysunki techniczne, rysując na tablicy multimedialnej.

	Uczniowie oglądają rysunki techniczne 

i próbują nazwać przedstawione na nich przedmioty.
	

	
	 5. Prowadzący zajęcia tłumaczy, że rysunki techniczne powstają na arkuszach rysunkowych, których formaty nie są dowolne, lecz również znormalizowane. Podstawowym formatem jest format A4 – dobrze znany i często wykorzystywany (chociażby w przypadku bloków rysunkowych, technicznych). Nauczyciel rozdaje uczniom po jednej kartce formatu A4. Wyjaśnia, że kolejne formaty powstają na skutek powiększenia lub pomniejszenia tego właśnie formatu. Nauczyciel prezentuje schemat, rysując na tablicy multimedialnej. 
Ćwiczenie: 
I Stwórzcie w parach format A3, przykładając do siebie kartki A4 dłuższymi bokami.

II W czwórkach stwórzcie format A2.

III W ósemkach stwórzcie format A1.

IV W 16 osób stwórzcie A0.
	Uczniowie wykonują ćwiczenie zgodnie         z poleceniami nauczyciela. Osoby, które nie mogą stworzyć zespołu 
o określonej liczbie członków, dobierają kartki w ilości pozwalającej im na wykonanie polecenia.
	

	
	6. Po zakończeniu ćwiczenia nauczyciel omawia elementy rysunku technicznego, tworząc go w etapach z wykorzystaniem tablicy multimedialnej (dzięki temu nauczyciel nie zasłania rysunku, tworząc go). 

Rysuje grubą linią obramowanie w odległości 5mm od krawędzi.

 Nauczyciel informuje, że w prawym dolnym rogu arkusza (arkusz A4 powinien być usytuowany pionowo, A0-A3 – poziomo) umieszcza się tabliczkę rysunkową. Zawiera ona najważniejsze informacje o rysunku i jego autorze. Rysuje się ją również według określonych zasad  Należy zachować podane wymiary. Do opisywania rysunków technicznych służy specjalne pismo techniczne. 

    Linie stosowane w rysunku technicznym są także znormalizowane. Określonym elementom rysunku odpowiadają poszczególne rodzaje linii (ciągła gruba, ciągła cienka, zygzakowa, punktowa, kreskowa)- nauczyciel rysuje linie na tablicy multimedialnej.
Na rysunku zwykle nie ukazuje się przedmiotu w rzeczywistych wymiarach. Powiększa się go lub pomniejsza. Stosunek wymiarów na rysunku do wymiarów rzeczywistych pokazuje podziałka (skala). Są trzy typy podziałek:

a) zwiększające (np. 2:1),

b) zmniejszające (np. 1:2),

c) naturalne (np. 1:1).
	Uczniowie prowadzeni przez nauczyciela starają się odwzorować jego pracę i stworzyć znormalizowany rysunek:

- obramowanie,

- tabliczka rysunkowa,

- wypełnienie pismem technicznym tabliczki (autor, tytuł),

- zastosowanie skali pomniejszającej.
  
	

	
	7. Nauczyciel rysuje prostokąt na tablicy multimedialnej (50cmx100cm) w skali zmniejszającej (1:10).


	Uczniowie rysują  

 w zeszycie w skali zmniejszającej (1:10)  prostokąt 

(50cmx100cm).
	

	
	8. Kolejny i ostatni etap lekcji to ćwiczenie utrwalające i jednocześnie kontrolujące stopień zaangażowania ucznia w lekcję. Nauczyciel informuje, że uczniowie mogą wykonać ćwiczenie na ocenę  celującą. Zadaniem do wykonania jest narysowanie sześcianu o boku 80cm w skali 1: 20. Podczas wykonywania ćwiczenia utrwalająco - kontrolującego nauczyciel cały czas służy uczniom pomocą. 
	Uczniowie rysują  
 w zeszycie w skali zmniejszającej (1:20)  sześcian o boku 80cm.
	

	Część końcowa
	1. Nauczyciel poleca uczniom przeprowadzenie rekapitulacji  w formie quizu (uczniowie wzajemnie zadają sobie pytania). 

2. Zadanie pracy domowej: na odpowiednio przygotowanym arkuszu rysunkowym naszkicować dowolny przedmiot domowego użytku.

3. Ocena aktywności uczniów. 
	Uczniowie wspomagani przez nauczyciela nawzajem zadają sobie pytania dotyczące podstaw rysunku technicznego 
i odpowiadają na nie. 
	


